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7．化学知识与生产、生活、科技等有着紧密的联系，下列有关说法不正确的是

（   ）
A．根据元素周期律，可以在周期表中的过渡元素中寻找耐高温、耐腐蚀的合金材料
B．压敏胶黏剂(即[image: image41.png]


时贴)用相对分子质量较大的橡胶作基料，再加入增黏树脂制成；粘黏性源自压敏胶与被粘黏物之间的分子间作用力。
C．解决能源危机的重要途径是加强科技投入，探索开发风能、电能、地热能、氢能、核能等一次能源
D．明矾[KAl(SO4)2·12H2O]在天然水中生成Al(OH)3胶体，从而起到净水作用
8．已知X元素是地壳中含量最多的金属元素，Y元素是空气中含量最多的元素，A元素原子序数比Y的原子序数的两倍还多2，D元素位于周期表中第三周期，可与Y形成D3Y2。下列说法正确的是
















（   ）
A．D3Y2的电子式为：[image: image2.png]D2+[!.Y' 3- Vv
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B．简单氢化物的沸点：A>Y

C．在水溶液中，X的简单离子与A的简单离子可以大量共存
D．X单质与可以与D的最高价氧化物在高温条件下反应[来源:学。科。网Z。X。X。K]
9．广口瓶在化学实验中有着广泛的利用，有下列三套在广口瓶基础上搭建起来的装置，下列有关说法正确的是(NA表示阿[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




伏加德罗常数









（   ）
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A．用图甲所示广口玻璃瓶储存液溴，并加水液封
B．室温下，两个图甲所示广口瓶，分别充满CH4和O2，密度相同；则两瓶气体压强之比为2：1

C．图乙用于测定Zn和稀硫酸反应的速率，则注射器中含0.002NA个原子
D．用图丙装置探究N、C、Si的非金属性强弱
10．将V1mL1.0mol·L-1HCl溶液和V2mL未知浓度的氨水混合均匀后测量并记录溶液温度，实验结果如图所示(实验中始终保持V1+V2=50mL)。下列叙述正确的是




(　　)

[image: image5.png]10

20

40

50 V,/mL




A．做该实验时环境温度为22℃
B．若该反应放出akJ热量，则热化学方程式为：H+(aq)+OH-(aq)=H2O(l)　ΔH＝－akJ/mol

C．氨水溶液的浓度约为1.5mol·L-1
D．若将氨水换为NaOH溶液，则图像的转折点会可能会出现在M点
11．复方酮康唑软膏属咪唑类抗真菌药，药品名为“皮康王”。对皮真菌、酵母菌、双相真菌和真菌纲有抑菌和杀菌作用。其结构如下图，则下列关于其性质叙述正确的是


(　　)
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A．酮康唑的分子式为C26H26Cl2N4O4
B．酮康唑既属于酯类也属于醚类有机物
C．酮康唑可以发生取代、消去、加成、氧化、成肽等反应
D．1mol酮康唑最多可与9molH2发生加成反应
12．用酸性甲醛燃料电池为电源，对CuSO4溶液进行电解的实验装置如图所示，下列关于该装置叙述正确的是
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A．a为阴极，Cu2+向b极移动
B．燃料电池的负极反应式为：HCHO－2e-+H2O=HCOOH+2H+
C．a极有红色固体析出，一段时间后两装置中溶液pH均会增大
D．电解装置的总反应式为：2Cu2++4OH-2Cu+O2↑+2H2O

13．某些电解质在水溶液中会建立相关平衡，下列有关图像和分析均正确的是

(　　)
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A．图甲表示冰醋酸加水稀释的过程，c(H+)大小关系：a>b>c

B．图乙表示用已知浓度的NaOH(aq)滴定未知浓度的醋酸溶液的过程，其中滴定终点(x点)微粒浓度大小关系为：c(Na+)>c(CH3CO[image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




OH)>c(CH3COO-)>c(OH-)>c(H+)

C．图丙表示Fe(OH)2和Cu(OH)2的饱和溶液中，金属阳离子的物质的量浓度负对数[lgc(M2+)]与溶液pH的变化关系，则当有Fe(OH)2和Cu(OH)2沉淀共存时，溶液中c(Fe2+)∶c(Cu2+)=104.6∶1

D．图丁表示0.1mol/LNaHX溶液中，加入NaOH固体过程中的pH变化图。由图可知在B点时，则c(Na+)=c(HX-)+2c(X2-)+c(H2X)

26．(14分)实验室以苯甲醛为原料制备间溴苯甲醛(实验装置见下图，相关物质的物理性质见附表)。
	项目
	相对分子质量
	密度/(g·cm-3)
	沸点/℃

	溴
	160
	3.119
	58.8

	苯甲醛
	106
	1.04
	179

	1，2－二氯乙烷
	99
	1.2351
	83.5

	间溴苯甲醛
	185
	1.587
	229
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其实验步骤为：
步骤1：将三颈瓶中的一定配比的无水AlCl3、1，2－二氯乙烷和苯甲醛(10.6g)充分混合后，升温至60℃，缓慢滴加经浓[image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)




硫酸干燥过的液溴，保温反应一段时间，冷却。
步骤2：将反应混合物缓慢加入一定量的稀盐酸中，搅拌、静置、分液。有机相用10%NaHCO3溶液洗涤。
步骤3：经洗涤的有机相加入适量无水硫酸铜固体，放置一段时间后过滤。
步骤4：为了防止间溴苯甲醛因温度过高被氧化，把步骤3处理得到的间溴苯甲醛加入少量锌粉，同时采用某种技术，收集相应馏分，其中收集到间溴苯甲醛为7.4g。
(1)仪器A的名称为_______________；实验装置中采用的加热方式优点为____________________。[来源:Z#xx#k.Com]
(2)步骤1所加入的无水AlCl3的作用为_______________；锥形瓶中的试剂应为_______________。
(3)步骤2中用10%NaHCO3溶液洗涤有机相，目的是______________________________。
(4)有同学认为步骤3中加入的无水硫酸铜改为加入生石灰更好，理由是_______________________ _________________________________________。
(5)步骤4中，某种技术为_______________。
(6)本实验所得到的间溴苯甲醛产率是_______________。
27．(15分)有机合成中常用的钯/活性炭催化剂若长期使用，会被铁、有机化合物等杂质污染而失去活性，成为废催化剂。一种由废催化剂制取PdCl2的工艺流程如下：
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(1)“焙烧1”通入空气的目的是使有机化合物、活性炭等可燃物通过燃烧而除掉，通入空气过多反而不利于达到目的，其原因是_________________________________。
(2)甲酸在反应中被氧化为CO2，写出甲酸与PdO反应的化学方程式____[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)




____________。
(3)加浓氨水时，钯转变为可溶性[Pd(NH3)4]2+，此时铁的存在形式是_____________(写化学式)。
(4)加入浓氨水的过程中需要控制溶液的pH为8～9，实验室检测溶液pH的操作方法是_____________ __________________[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




__________________________________________。
(5)“焙烧2”的目的是___________________________。
(6)与“焙烧2”产生的气体组成元素相同，且各元素的质量比为7∶1的化合物是___________(写化学式)，该物质与空[image: image16.png]Sk B M (ZXXK.COM)




气形成一种环保型碱性燃料电池，其负[image: image17.png]Sk B M (ZXXK.COM)




极反应式为___________________________。
(7)Pd中加入王水的反应可以表示为Pd+HCl+HNO3→A+B↑+H2O(未配平)。其中B为无色有毒气体，该气体在空气中不能稳定存在；A中含有三种元素，其中Pd元素的质量分数为42.4%，H元素的质量分数为0.8%，则A的化学式为__________________。
28．(14分)认真阅读下列试题并回答。
I．甲醇水蒸气重整制氢([image: image18.png]Sk B M (ZXXK.COM)




SRM)是用于驱动电动汽车的质子交换膜燃料电池的理想氢能源[image: image19.png]Sk B M (ZXXK.COM)




，当前研究主要集中在提高催化剂活性和降低尾气中CO含量，以免使燃料电池Pt电极中毒。重整过程发生的反应如下：
反应I：CH3OH(g)+H2O(g)[image: image20.png]


CO2(g)+3H2(g)　ΔH1[来源:学+科+网Z+X+X+K]
反应Ⅱ：CH3OH(g)[image: image21.png]


CO(g)+2H2(g)　ΔH2
反应Ⅲ：CO(g)+H2O(g)[image: image22.png]


CO2(g)+H2(g)　ΔH3
其对应的平衡常数分别为K1、K2、K3，其中K2、K3随温度变化如下表所示：
	
	125℃
	225℃[来源:学科网ZXXK]
	325℃

	K2
	0.5535
	185.8
	9939.5

	K3[来源:学_科_网]
	1577
	137.5
	28.14


请回答：
(1)ΔH1________ΔH3(填“>”、“<”或“=”)，反应II能自发进行的条件         （填“低温”、“高温”或“任何温度”）。
(2)相同条件下，甲醇水蒸气重整制氢较甲醇直接分解制氢(反应Ⅱ)的先进之处在于________。
(3)在常压、CaO催化下，CH3OH和H2O混和气体(体积比1∶1.2，总物质的量2.2mol)进行反应，tl时刻测得CH3OH转化率及CO、CO2选择性随温度变化情况分别如图所示(CO、CO2的选择性：转化的CH3OH中生成CO、CO2的百分比)。
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注：曲线a表示CH3OH的转化率，曲线b表示CO的选择性，曲线c表示CO2的选择性。
则下列说法不正确的是________。
A．反应适宜温度为300℃

B．工业生产通常在负压条件下进行甲醇水蒸气重整
C．己知CaO催化剂具有更高催化活性，可提高甲醇平衡转化率
D．添加CaO的复合催化剂可提高氢气产率
(4)260℃时H2物质的量随时间的变化曲线如图所示。画出300℃时至t1时刻H2物质的量随时间的变化曲线。
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II．

(5)NO加速臭氧层被破坏，其反应过程如下图所示：
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NO加速臭氧层破坏的原因是________________________________。

([image: image26.png]Sk B M (ZXXK.COM)




6)无色气体N2O4是一种强氧化剂，为重要的火箭推进剂之一。N2O4与NO2转换的[image: image27.png]Sk B M (ZXXK.COM)




热化学方程式为：

N2O4(g)[image: image28.png]


2NO2(g)　ΔH＝+24.4kJ·mol-1。该反应中，正反应速率v正＝k正·p(N2O4)，逆反应速率v逆＝k逆·p2(NO2)，其中k正、k逆为速率常数，若将一定量N2O4投入真空容器中恒温恒压分解(温度298K、压强100kPa)，已知该条件下k正＝[image: image29.png]Sk B M (ZXXK.COM)




4.8×104s-1，当N2O4分解10%时，v正＝________kPa·s-1。

35．(15分)【化学－选修3：物质结构与性质】

氧元素为地壳中含量最高的元素，可形成多种重要的单质和化合物。

(1)氧元素位于元素周期表中_______区；第二周期元素中，第一电离能比氧大的有_______种。

(2)O3可用于消毒。O3的中心原子的杂化形式为__________；其分子的VSEPR模型为______________，与其互为等电子体的离子为____________(写出一种即可)。

(3)含氧有机物中，氧原子的成键方式不同会导致有机物性质不同。解释C2H5OH的沸点高于CH3OCH3的原因为_____________________[image: image30.png]Sk B M (ZXXK.COM)




________________________；C2H5OH不能用无水CaCl2干燥是因为Ca2+和C2H5OH形成[Ca(C2H5OH)4]2+，该离子的结构式可表示为________________________。

(4)氧元素可分别与Fe和Cu形成低价态氧化物FeO和Cu2O。

①FeO立方晶胞结构如图1所示，则Fe2+的配位数为_________；与O2-紧邻的所有Fe2+构成的几何构型为________________。

②Cu2O立方晶胞结构如图2所示，若O2-与Cu+之间最近距离为a pm，则该晶体的密度为_________ g·cm-3。(用含a、NA的代数式表示，NA代表阿伏加德罗常数的值)

[image: image31.png]A1





36．(15分)【化学－选修5：有机化学基础】

以重要的化工原料A(C2H2)合成有机物E和[image: image32.png]


的路线如图所示，部分反应条件及产物略去。其中D在一定条件下可被氧化成酮。
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回答下列问题：
(1)B的系统命名是________________；已知C是顺式产物，则C的结构简式为__________________。
(2)⑤的反应类型是________________，E含有的官能团的名称是_____________________________。
(3)反应⑧产物与新制Cu(OH)2反应的化学方程式为_______________________________________。
(4)符合下列条件肉桂酸([image: image34.png]


)的同分异构体共_________种。
①分子中含有苯环和碳碳双键　②能够发生银镜反应　③遇FeCl3溶液显紫色
    写出其中核磁共振氢谱图有六组峰，且峰面积之比为1∶1∶1∶1∶2∶2的结构简式：
 _______________________[image: image40.jpg]


_______。
(5)参照上述合成路线，设计一条由丙炔和甲醛为起始原料制备[image: image35.png]-P?H—?H—]—,,
CH; CHO



的合成路线。
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